2022年7月1日 星期五 责编:余维新 张亮 美编:曹优静 审读:邱立波

与村民同吃同住,挖掘乡村故事

青年大学生以专业知识赋能乡村发展



金牌导游授课现场。

本报讯(现代金报 | 甬上教育记者 李臻 通讯员 罗家枝 张建庆)近日,宁波城市职业技术学院非常"6+1"乡村振兴赋能小分队入驻鄞州瞻岐镇方桥村。这群由该校旅游

学院教师团队和12名"00后"大学 生组成的实践队伍,将与方桥村民 同吃同住,驻村挖掘方桥故事,为方 桥乡村振兴助力。

据悉,非常"6+1"团队是深化鄞校合作的重要平台,致力于以教育为乡村振兴助力。目前,方桥村正在打造一条特色风景示范线——大美山景观道。这条景观道,从村口沿平缓山坡,穿越竹木林,过美山溪石拱桥,至大美山森林公园入口处,全长400米。景观道根据"乡村美学,艺术赋能"理念设计,运用造景和借景权、把天然山水风光与江南园林风格的人造景观巧妙结合,融为一体,力求打造成一条"步步是景,处处可看,时时有感"的特色风景线,让游人置身于大自然中获得美的享受和熏陶。

现在大美山景观道已打造出百

步耸翠、高亭揽胜、野木仙坪等十余 个节点,但大美方桥的故事怎么讲? 谁来讲?成为大美山景观道建设最 棘手的问题。宁波城市职业技术学 院实践团队的到来,让方桥村干部 们"松一口气",导游词有着落了,青 年讲解员可以培训了。

6月26日,一场别开生面的导游课堂在鄞州区瞻岐镇方桥村启动。宁波市"金牌导游"章灵洁、方桥村干部、村民代表、乡村振兴青年团队、宁波城市职业技术学院非常"6+1"乡村振兴赋能小分队成员齐聚一堂,共同探讨如何"讲好大美方桥故事"。"怎样才算是好的导游讲解?青年讲解员们怎样做好家乡的代言人?"宁波市金牌导游章灵洁从好导游的形象塑造、导游角色定位等方面为青年讲解团队传经送宝。

"说起来挺惭愧的,今天我们大

学生实践团队来授课了,我才清楚的知道,原来我们方桥有这样十余个景点……老师的讲解也让我认识到作为本村青年力量,我原来也可以为家乡建设出一份力。我相信有新鲜血液的加入,方桥一定会越来越好……"青年讲解员、"95后"宝妈薛金娜感慨地说。

下一步,宁波城市职业技术学院 旅游学院、鄞州团区委、瞻岐镇相关 部门将联合在瞻岐镇方桥村、东一 村等地深入开展青年助力乡村振兴 行动。宁波城市职业技术学院非常 "6+1"乡村振兴赋能小分队将在教 师团队指导下,深化鄞地合作项目, 帮助瞻岐进行大嵩古城文化挖掘、 研学精品路线设计、米醋节庆文化 活动设计等。青年大学生以专业知 识赋能乡村发展,必将为瞻岐发展 注入新的生机与活力。

校地党建共同体建设推进会

港城工业社区学院分院成立

6月27日,北仑区区委和宁 波职业技术学院党委在春晓湖 工业社区联合举行校地党建共 同体建设推进会暨港城工业社 区学院分院授牌仪式。会议发布 2022年度校地党建共同体建设 重点项目和港城工业社区学院 年度重点培训项目,新成立的港 城工业社区学院8个分院授牌。



□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 胡梦茜

学院街道结对共建,让技术人才"圆梦北仑"

自 2020 年宁波职业技术学院与北仑区党建共同体建设启动以来,宁职院8个二级学院与北仑区8个街道结对共建,校地双方围绕"共铸红色品牌、共建党建学院、共育骨干队伍、共抓产教融合、共助人才引育、共创美丽乡村、共推文化创新、共筑青年北仑",每年推出一批重点共建项目,共同建设产教融合示范园区、安全生产化工园区、青年创客孵化基地、企业营销人才赋能基地,共同打造浃江风情带、乡村旅游

线路、"红苗集市"、用"艺术点亮乡村",共同组织"人亚青年宣讲团"、假日学校义务支教、社区挂职志愿服务,让宁职师生走进城乡社区、园区企业、田间地头,磨练自己、服务群众、施展才华。2年来,党建共同体建设取得丰硕成果,开展探索党建共同体——育人协同体——产教融合体"三体"联动模式,推动党建全领域合作共建、产教全链条深度融合、校地全方位协同育人,此项实践探索人选宁波市"六争攻坚"先锋榜,以"小

窗口"的精彩为"大窗口"添彩。

宁职院党委副书记马苗金表示,校地党建共同体建设为深化区、校全面合作,架起一座党建引领、组织推动的桥梁,为北仑建设共同富裕示范先行区助力,为打造现代化滨海大都市高能门户添砖加瓦。当日挂牌设立八个港城工业社区学院分院,推出十个重点培训项目,将高质量培训服务成果送到园区企业,合力推进技能型社会建设,让更多的技术技能人才"圆梦北仑"。

校地党建共同体,为共同富裕示范区建设赋能

宁职院校友陆依轮在毕业前 创办宁波亲青文化发展有限公司,他凭借北仑区大碶街道与学 校机电学院共建共管的"青创者 联盟"青年创客孵化基地,充分利 用政府、高校、产业园多方资源, 实现创业初期的过渡与转型。该 基地深入挖掘高校以及地方青年 开展的各类创新创业项目,并按 照项目的实际需求,开展多领域 分类孵化和政策支持,立足打造 成为"区校共建共青团工作展示 阵地、青年企业家合作平台、青年 创业者发展摇篮"。

从2020年开始,宁职院艺术 学院党员教师封思勇联手绘画工 作室师生为北仑区多个街道开展 庭院设计、墙体绘画、公益授课等 服务。为梅山街道18户侨眷开展 "侨家秀院——美丽庭院设计改 造"系列服务;为北仑区牡丹社 区、青林嘉园、嘉园茗楼、清水村、 江星公寓等开展院落与街景的改 造,为春晓街道红色旅游线路开 发提供设计;工作室师生团队以 自身的专业与手中的画笔助力 "诗画浙江"战略,实现"一户一处 景、一村一幅画"建设目标在北仑 的扎实推进;同时他们也将画笔 带进当地社区的中小学、假日学 校和培训课堂,仅2021年就实现 绘画公益服务1000余人次,遍布 北仑10多个社区村庄。在挖掘街 道传统文化符号、弘扬优秀传统 习俗方面贡献来自高校的智力支持,为丰富当地人民精神文化生活、打造新时代文化高地、助力共同富裕示范区贡献力量。

用量格示范区页酬力量。 据悉,当天发布的2022年度 12个重点党建共建项目和10个年度重点培训项目,由学校各分院和相关职能部门配合街道、社区共同推进。北仑区委组织部部长周成钢在仪式上表示,希望校地党建共同体能持续为基层党建创新发展赋能,为共同富裕示范区建设赋能。相信校地双方经过一次次的紧密合作,能够共筑组织基础、共解群众之困、共办实事好事、共谋双方发展,不断提升党建共建水平。

一场公益捐赠 一段"浙疆"情缘

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 张柯 向 姻华)"墙上这些都是来自新疆阿勒泰地区哈巴河县小朋友的心愿,大家可以力所能及地去帮助他们,奉献一点爱心。"近日,浙江万里学院文化与传播学院"我在'浙'里点心灯"暑期志愿服务队举办一场"'以爱之名'暖心筑梦边疆"为主题的公益捐赠活动。

活动现场的心愿墙上,悬挂着一张张爱心卡片,上面是暑期社会实践队队员与新疆哈巴河县委宣传部工作人员联合收集的新疆哈巴河县孩子们的心愿。或许是一本书、一套文具用品、一个篮球、一个地球仪,又或许是一件校服、一双球鞋……孩子们的心愿就这样汇聚成一面墙。

公益捐赠活动现场,吸引许多老师和同学驻足。大家纷纷摘下墙上孩子们的心愿便笺,在便笺上写上自己的名字,再将便笺贴到"已实现"的区域,认领自己愿意帮忙实现的心愿。

"我想捐资金,要怎么捐?" "我认领的心愿别人已经认领了, 我还能再认领其他孩子的吗?" "一些图书、崭新的衣物都在家 里,啥时候能寄?""我想多认领几 个孩子的心愿可以吗?"在"'以爱 之名'暖心筑梦边疆"爱心捐赠微 信群里,从原先的几个工作人员 迅速增加到上百人。大家都迫切 地在群里提问有关捐赠信息,广 大师生纷纷加入到这场爱心传递 活动中。

"参与这次活动对我们老党员来说是义务所在,对于自己的孩子也是一次身体力行的教育的会,让他们明白应该珍惜当下的教下的幸福生活,将孩子的爱心教文化教育上落到生活的实处。"该校文化教育上落到生活的实处。"该校文化为专师表示,自己的孩子时,孩子主动地把回口的孩子时,孩子主动地把中国的孩子时,孩子主动地把中国的孩子时,孩子主动地把中军,自己不能,不单是家里的小朋友,如果社会上的每一个人都能种下这样一颗心愿的种子,必然会长成一棵棵参天大树。"